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«Η Δ.Ε. του ΤΕΕ/ Τμήμα Δυτικής Ελλάδας  για τις ενέργειες που πρέπει να αναληφθούν σχετικά με 

την πολιτική προστασία την χωροταξία και την πολεοδομία προς αποφυγή νέων Εθνικών 

Τραγωδιών αντίστοιχων με αυτή που συνέβη στην Ανατολική Αττική» 

 

 

Η πύρινη λαίλαπα η οποία κατέληξε σε μια μεγάλη εθνική τραγωδία στην Ανατολική Αττική δεν είναι 

δυνατόν να αφήσει κανένα συνειδητοποιημένο πολίτη ανεπηρέαστο. Μετά τη λήξη του τριήμερου 

εθνικού πένθους, η Διοικούσα Επιτροπή του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος/Τμήμα Δυτικής 

Ελλάδας, νοιώθει την ανάγκη, εκ του θεσμικού της ρόλου, να τοποθετηθεί επί του θέματος 

προκειμένου να λάβουν χώρα το συντομότερο δυνατό όλες εκείνες οι απαραίτητες ενέργειες για να 

μην επαναληφθεί στο μέλλον παρόμοια τραγωδία.    

Μια τραγωδία τα βαθύτερα αίτια της οποίας επωμίζονται όλοι… κράτος, τοπική αυτοδιοίκηση, 

φορείς, πολίτες, άλλος περισσότερο και άλλος λιγότερο.  

Μια ανάγκη η οποία γίνεται ιδιαίτερα επιτακτική αν λάβουμε υπόψη ότι όλη η ελληνική επικράτεια 

και επομένως και η περιοχή μας ως υποσύνολο αυτής, έχει αρκετές αντίστοιχης μορφολογίας 

περιοχές και με παρόμοια δόμηση, σαν το Μάτι του Δήμου Μαραθώνα. 

Η καταστροφή στο Μάτι Αττικής ανέδειξε μία σειρά από σοβαρές χρόνιες παθογένειες που έχει το 

Κράτος μας για τις οποίες θα πρέπει άμεσα να δρομολογηθεί η αντιμετώπισή τους. 

Παθογένειες οι οποίες συνοψίζονται σε δύο βασικούς θεματικούς άξονες και για να αρθούν σύμφωνα 

με την Διοικούσα Επιτροπή του Τεχνικού Επιμελητήριου Δυτικής Ελλάδας θα πρέπει  να ληφθούν 

συγκεκριμένα μέτρα:  

 

 



 

A. Στα θέματα που σχετίζονται με την πολιτική προστασία  

a. Προμήθεια σύγχρονων συστημάτων ενημέρωσης πολιτών μέσω κινητών τηλεφώνων σε 

συνεργασία με τις εταιρείες κινητής τηλεφωνίας, εξασφαλίζοντας έτσι την άμεση ενημέρωσή 

τους. 

b. Επιθεώρηση των σχεδίων αντιμετώπισης έκτακτων αναγκών από πυρκαγιές – πλημμύρες- 

σεισμούς, αναβάθμιση/επικαιροποίηση, όπου αυτό κριθεί απαραίτητο  και γνωστοποίηση 

τους προς τους πολίτες με ταυτόχρονη πραγματοποίηση ασκήσεων ετοιμότητας σε υποθετικά 

σενάρια με τη συμμετοχή τους. 

g. Εφαρμογή της υποχρέωσης για αποψίλωση των αδόμητων οικοπέδων εντός των πόλεων και 

των συνοικισμών. Σε περίπτωση που αυτό δε συμβεί, την ανάληψη της υποχρέωσης αυτής από 

τον Δήμο, με παράλληλη χρέωση της αντίστοιχης δαπάνης στον ιδιοκτήτη του οικοπέδου. 

d. Αξιοποιώντας την σύγχρονη τεχνολογία, προμήθεια από τις αδειοδοτημένες αρχές μη 

επανδρωμένων οχημάτων ή αεροσκαφών εξοπλισμένων με θερμοκάμερες, τα οποία να 

επιχειρούν τόσο σε προληπτικό όσο και σε κατασταλτικό έλεγχο, ειδικά σε περιπτώσεις 

δασικών πυρκαγιών στο σύνολο της επικράτειας. 

 

B. Στα θέματα που σχετίζονται με την χωροταξία και την πολεοδομία. 

a. Τερματισμός της εδώ και δεκαετίες ανοχής του κράτους στην αυθαίρετη δόμηση σε 

καταπατημένα οικόπεδα και στις παράνομες αδειοδοτήσεις τέτοιων κατασκευών. 

b. Ολοκλήρωση των διαδικασιών κύρωσης των δασικών χαρτών και εφαρμογή του 

κτηματολογίου σε όλη τη χώρα. 

g. Οριοθέτηση στο σύνολο της χώρας των γραμμών αιγιαλού και παραλίας. 

d. Οριοθέτηση των ποταμών και των χειμάρρων. 

e. Θεσμοθέτηση συγκεκριμένων προδιαγραφών για τη δόμηση στις εκτός σχεδίου περιοχές. 

στ.Εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου σύγχρονου σχεδιασμού χωροταξίας - πολεοδομίας με 

σαφήνεια στο περιεχόμενο του και με ασφαλιστικές δικλείδες για εξασφάλιση εφαρμογής του 

στην πράξη. Πολεοδομικά σχέδια, ειδικά για οικισμούς που θα εξασφαλίζουν ασφάλεια με την 

κατάλληλη ρυμοτομία, το σχεδιασμό δρόμων και πεζόδρομων ικανοποιητικού εύρους, 

ποδηλατοδρόμων, πάρκινγκ και άλλων σημαντικών επεμβάσεων για την ελεύθερη μετακίνηση 

των πολιτών χωρίς αποκλεισμούς με την μικρότερη οικονομική και περιβαλλοντική 

επιβάρυνση και φυσικά καλαίσθητες κατασκευές που θα ενσωματώνονται στο φυσικό 

περιβάλλον και την πολιτιστική και παραδοσιακή κληρονομιά των περιοχών . Σημαντικό ρόλο 

στον σχεδιασμό αυτό μπορούν να έχουν εργαλεία όπως η Τράπεζα Γης. 



 

ζ. Ολοκλήρωση και εφαρμογή των Πολεοδομικών Σχεδίων, τα οποία παραμένουν στα συρτάρια 

των αρμοδίων εξαιτίας της πίεσης που ασκείται από συμφέροντα τα οποία θίγονται από την 

εφαρμογή τους και επιτέλους ανάληψη της αντίστοιχης πολιτικής ευθύνης από την πολιτεία. 

 

Όλα τα ανωτέρω αποτελούν προτάσεις  του Τεχνικού Επιμελητηρίου Δυτικής Ελλάδας το οποίο ως 

τεχνικός σύμβουλος της πολιτείας θεωρεί ότι το συντομότερο πρέπει να εφαρμοστούν για να 

αποφύγουμε νέες αντίστοιχες τραγωδίες.  

Τέλος το Τεχνικό Επιμελητήριο Δυτικής Ελλάδας στα θέματα πολιτικής προστασίας έχει από καιρό 

δηλώσει παρών. Έχει ήδη προχωρήσει στην θέσπιση του Μητρώου Εθελοντών Μηχανικών για την 

αντιμετώπιση Φυσικών Καταστροφών και στην στελέχωση του. Μάλιστα πρόσφατα προέβη στην 

επιπλέον εκπαίδευση των στελεχών του σε θέματα αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών από 

σεισμό. Ένα μητρώο μηχανικών το οποίο είναι ανά πάσα στιγμή στην διάθεση της πολιτείας 

προκειμένου να αναλάβει υποστηρικτικές δράσεις σύμφωνα με τις εντολές που θα του δοθούν 

προκειμένου να συνδράμει τόσο στην πρόληψη όσο και στην αντιμετώπιση τέτοιων καταστροφικών 

φαινομένων, ενώ παράλληλα θεωρούμε επιτακτική την συμμετοχή του στα συντονιστικά τοπικά και 

περιφερειακά όργανα (ΣΤΟ και ΣΠΟ).  

Είναι υποχρέωση όλων μας να συνδράμουμε προς την σωστή κατεύθυνση για να μην βρεθούμε εκ 

νέου αντιμέτωποι με νέα θύματα και νέες καταστροφές. 
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